

李忠华：替大家庭还债的“硬汉子”

提起李忠华，嘉祥县金屯镇王刘村村民都会竖起大拇指：“这一大家子太难了，多亏了老大李忠华，虽说家分开了，可李忠华和妻子西小荣却把自己打工挣到的钱替大家庭还债。”

李忠华是王刘村人，1993年和妻子西小荣结婚，次年生下儿子，一家三口的小日子过得其乐融融。可幸福的日子总是那么短暂，2000年，李忠华开着三轮车外出打工，路上与一辆叉车撞到了，李忠华当场晕了过去，叉车司机见四下没人跑了。后来在路人的帮助下，李忠华被送进了医院，住院一个多月，花费了两万多元。因右手受伤，他后来被评为四级残疾。十余年来，李忠华和妻子一直在打小工，日子过得紧紧巴巴。

屋漏偏逢连阴雨。2007年，李忠华的二弟给个体户押车，出车祸身亡，留下两个男孩，大的8岁，小的仅

7个月，二弟媳说啥也不改嫁，苦苦支撑着这个摇摇欲坠的小家。

2008年，父亲把李忠华和二弟媳叫到一起，商量合家分地的事情，父亲说：“我和你侄家合成一个大家庭一起过，你自己一个家单独过。咱家共有12.5亩地，我们8亩，你家分4.5亩。”李忠华拗不过父亲，最终大家庭里的12.5亩地被分成两部分。种地的时候，李忠华总是提前买好12.5亩地的种子、化肥、农药，抢着缴纳耕地费、水费。“弟媳领着两个孩子生活不容易，父亲就把卖粮食的钱留下一小部分用作生活开支，剩下的用于两个孩子的上学开支。有时候听到学生交学费，我就想方设法先给他们交上。”李忠华说。

2017年，李忠华的父亲查出喉癌，老人家一直瞒着家人。2018年至2019年，老人病情危重，李忠华一直奔波于各家医院为父亲治病，先后花费12万元，但父亲还是撒手



李忠华在嘉祥徐庄港务有限公司卸煤。

人寰。“当时大家里有7万元，剩下的5万元都是母亲向亲戚朋友借的。”李忠华说。

“欠债还钱，天经地义。我是老大，这账我得还！”妻子性格内向，不善言辞，也点头支持。

在帮扶干部和村干部的帮助下，李忠华享受到残疾补贴，在嘉祥徐庄港务有限公司当上了装卸工人，而他的妻子西小荣在本村的济宁华和针织有限公司打工，夫妻俩平均每月总收入四五千元，他们准备用两年的时间还清借款，现在已还款3万多元。

如今，李忠华的儿子大学毕业已找到工作，大侄子正上大二，小侄子上初一。一大家人的生活正苦尽甘来。“我和妻子还要奋斗下去，靠自己勤劳的双手改变命运。”李忠华对未来充满信心。

农村大众报通讯员 王友芹

“失联母亲”找到 女儿写信谢民警

农村大众报乐陵讯（通讯员张伟）“我的妈妈疑似被（骗入）传销（组织），4月8日开始失联！”4月14日，乐陵市公安局民生警务平台上接到这样一个诉求件，一名河北籍女子向乐陵警方举报并求助。

根据该河北籍女子张某的举报信息，其母亲马某逗留在乐陵的可能性极大，且存在某种未知的人身危险。接到该举报信息后，乐陵情报大队和郭家派出所通过大量数据排查和走访寻找，发现马某与乐陵市居民宋某联系密切。4月15日下午5时许，乐陵警方在城区一小区附近拦停一辆轿

车，该轿车驾驶人即为宋某，同车的一名中年妇女，经照片比对和本人描述证实，正是举报人的母亲马某。随后，民警立即联系到举报人张某，张某立即驱车从河北赶到乐陵市公安局郭家派出所。

据了解，马某一直与其女儿张某在河北省某市生活。母女二人因生活琐事，近期产生矛盾，马某遂于3月26日，在未告知其女儿及其他亲属的情况下，独自一人离家外出散心。马某在平时微信聊天过程中加入一社会微信群，从而认识了群内部分成员，其中就包括乐陵市的宋某。离家后，马某搭顺风车来乐陵找宋某，女儿

张某发现马某“失踪”后，多次联系马某让其回家。因马某一直和女儿怄气，未将其外出地址告知女儿并将手机关掉，导致女儿误认为马某被传销组织并可能发生了意外。寻母心切的张某于4月13日向乐陵民生警务平台寻求帮助。

在民警们的开解和劝导中，解开心结的母女二人在临行前相拥而泣。

4月15日晚11时许，在民警们的目送中，张某与其母亲马某离开郭家派出所。4月16日，张某手写了一封感谢信，寄到乐陵市公安局郭家派出所，再次表达了对乐陵警方热心救助的感激之情。

柏建军再捐万元帮村里修路

疫情防控期间曾经捐款捐化肥和防疫物资

农村大众报东明讯（通讯员吴胜雷 刘汉功）4月7日，东明县东明集镇井店村的一座桥头，数名工人与村民正在忙着铺设水泥道路，仅仅用了不到一天时间，15.7米的路就铺设完毕。这是东明县天健医院院长柏建军捐款1万元修建的。

2月28日，柏建军到井店村将数吨化肥送给村内的五保户、低保户，为大家复耕送去了一场及时雨。在与村支书文朝金交流过程中，他了解到村内一座桥头因特殊原因没有铺设水泥路，对大家的出

行造成不便，便将此事默默记在心中。近日，随着当地疫情防控好转，柏建军再次联系文朝金，主动拿出一万元钱捐献给村庄用于该桥水泥路的铺设。

文朝金介绍，柏建军致富不忘家乡发展，心中始终惦记着村庄，在疫情期间就为村里捐赠了食品、口罩、消毒液等防疫物资，前不久捐了化肥，现在又捐款帮村里修路。

据了解，柏建军的爷爷和父亲都是附近闻名的医者，当年同样行医积善，以“善”为本的家风影响

着他。他自己的日常生活非常节俭，但他始终坚持做公益，为社会默默奉献。新冠疫情爆发后，2月9日，柏建军为东明集镇政府捐赠现金一万元、消毒液40桶，同时购买方便食品、口罩、消毒液、酒精、洗手液等物品送到当地部分村庄一线人员手中。在其影响下，正上大学二年级的儿子柏通也将多年积攒的压岁钱6917.8元捐给了县红十字会。2月19日，柏建军一行再次来到县红十字会，代表医院党支部捐赠消毒液300桶。



“云端”传艺

4月21日，蔡兆旺在工作室通过直播平台向周边从事铝艺编织的村民传授新的编织工序和技法。

今年33岁的蔡兆旺是沂南县辛集镇解家庄村铝艺编制艺人。2013年，蔡兆旺辞去青岛某大型

企业的高薪工作回到家乡创业，在当地成立起铝艺创意工作室，带领周边二十多名村民走上了多彩创业路。新冠肺炎疫情发生后，蔡兆旺利用居家时间琢磨出近百个新颖讨喜的新创意铝艺编织工艺品，每天通过线上直播的方式向周边村民传授编织工序和技法，让他们居家增收两不误。（王彦冰 摄）

基本公共卫生服务国家免费提供避孕药具项目 面向广大育龄群众发放

- ◆各级药具管理机构
- ◆妇幼保健计划生育服务机构
- ◆设有妇科、产科、计划生育科的医疗卫生机构
- ◆社区卫生服务中心（站）、乡镇卫生院
- ◆村卫生室、村计生服务室
- ◆社区机关、企事业单位、高校
- ◆依托签约医生
- ◆年满18周岁公民持二代身份证到免费药具自助发放机领取



不用考试就能拿驾驶证？

他们信了，20多万元就没了

农村大众报惠民讯（通讯员田晓剑）在车管所熟人，可以不经考试直接办理驾照？4月16日，惠民县公安局破获跨省系列电信诈骗案，将犯罪嫌疑人孙某绳之以法。

近日，惠民县居民李某到公安局报案称：其被孙某以办理驾驶证为由，骗取5000余元。办案人员在走访后发现，此案件并非个案，其

他受害人在被骗后因认识到自身行为属于违法行为故未向公安机关报案。掌握这一情况后，侦查员继续深入调查，逐步联系所有受害人，并在相关公安机关的大力配合下，锁定了犯罪嫌疑人孙某的活动轨迹。近日，办案人员依托分析研判，发现犯罪嫌疑人孙某长期藏匿于庆云县。4月16日凌晨，办案人员

经连夜蹲守，成功将孙某抓获归案。经审讯，孙某供述，2018年以来，他利用网络发布虚假信息，声称办驾照不需要经过考试，半年就能办下来，先后骗取安徽省及省内庆云、沾化、无棣、惠民等地多名被害人钱财，涉案价值达20余万元。孙某已被依法刑事拘留，相关案件正在核实中。

